



致富随笔

乡村振兴期待更多「青春力量」

曾永会

乡村振兴，人才先行，青年带头。党的二十大报告指出，青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。

改革开放以来，随着城镇化进程不断推进，很多农村青年纷纷离开家乡，去追寻“外面的世界”，只有一些老年人和儿童坚守故土，农村由此少了人气、缺了活力，发展动力明显不足。

近年来，随着脱贫攻坚战圆满收官，乡村振兴扬帆起航。面对乡村发生的新变化，曾经外出的年轻人不断回流，一些年轻的返乡创业者、“新农人”开始崭露头角，他们用新的思想、新的眼界重新审视乡村，用新方法、新技术引领农业发展，不仅盘活了农村经济，还改变了乡村面貌。

在澜沧县东回镇班利村，返乡大学生戈娜四开起“咖啡屋”，引来源源客流，让咖啡香溢整个村寨；在楚雄市东华镇，“90后”大学生王兴平带领近300户村民种植上万亩枇杷。此外，“林果儿”“云南小花”“滇西小哥”等一批扎根农村的年轻网红，通过拍摄大量农村题材的短视频，推介云南乡村之美、展示乡土文化。

除此之外，农村基层干部队伍也呈现年轻化趋势，涌现出一大批“90后”领头雁。耿马县耿马镇复兴村党支部书记李勇，带领村民发展百香果产业，让村民收入实现翻番；泸水市古登乡干本村的“阿桑书记”桑波益，放弃高薪工作回到家乡，带领村民种香橼，并运用直播助农销售……类似的例子不胜枚举。

乡村振兴大有可为，实现乡村振兴，需要更多青年扎根农村，发挥聪明才智，逐梦田野，展现“青春力量”。